

即墨区委副书记、区长孙杰做客民生在线,回应网友关心的热点问题

# 常规公交与地铁站点实现“无缝衔接”

□青岛日报/观海新闻记者 王涛

7月25日下午,即墨区委副书记、区长孙杰做客民生在线,围绕“一心为民、真诚服务”主题,与网友在线交流。孙杰表示,保障和改善民生是一切工作的出发点和落脚点,即墨区始终坚持把民生工作摆在首位,全力保障必要的民生支出,持续改善群众生活环境、提升群众生活品质。

营流路北通8月底通车

网谈中,有网友提出,后续能否考虑在即墨城区增加一些公交场站和公交线路。孙杰表示,近年来,即墨区分批建成了墨城路公交枢纽站、天山一路公交枢纽站、永昌公交公司总站和汽车城公交枢纽站等12处公交场站,同时经济开发区公交枢纽站已列入2023年政府投资计划,目前正在加紧办理前期手续。

在公交线路方面,即墨区优化调整了15条公交线路,年内还将调整延伸7条,让广大市民出行更加便利。另外,即墨区非常重视常规公交与地铁站点的衔接问题,不断优化调整常规公交至地铁1号线、11号线各停靠站点,实现了常规公交与地铁站点的“无缝衔接”。例如,金口镇居民可乘坐旅游公交2号线直达地铁11号线水泊站,丰城社区居民可乘坐城乡公交103路南线直达地铁11号线水泊站。

孙杰表示,在城市更新建设方面,即墨区今年确定了年度总投资149亿元的73个项目,均按计划紧锣密鼓推进。网友关心的营流路北通,计划于8月底正式通车,将成为贯通即墨南北的



■即墨区委副书记、区长孙杰做客民生在线。

又一条“主干动脉”,地铁7号线二期、蓝谷至胶东机场快速路建设全面提速,加快形成即墨到青岛中心城区“半小时出行圈”。同时,今年新开工建设11个公园城市项目,实施24个老旧小区改造,新增停车位5000余个,城市环境更加宜居。

孙杰表示,在城市更新建设方面,即墨区今

年确定了年度总投资149亿元的73个项目,均按计划紧锣密鼓推进。网友关心的营流路北通,计划于8月底正式通车,将成为贯通即墨南北的

地下通道,让董先生的梦想离实现更进一步。

草泊旧村改造安置区项目是莱西市城市更新和城市建设的重点项目,项目位于龙水社区苏州路以东、实验学校北,将建设6栋408套安置房。

眼下,比气温更热的,是莱西城市更新和城

市建设的涌动热潮。“看着建设中的楼房一天一

个样,心里别提多欢喜了,希望早一天搬进新

家。”莱西市草泊村第一位签约的村民董先生

说。日前,草泊旧村改造安置区项目完成主体封

顶,让董先生的梦想离实现更进一步。

草泊旧村改造安置区项目是莱西市城市更新

和城市建设的重点项目,项目位于龙水社区苏州

路以东、实验学校北,将建设6栋408套安置房。

未来,随着济南路竣工和草泊河湿地公园建

设,草泊片区的交通、教育、环境优势将进一步凸

显,实现从幼儿园到高中“一站式”入学,周边居

民的居住舒适度、幸福感将再获提升。

旧城旧村改造建设是顺应群众期盼、改善城

市形象的“关键一招”,今年,莱西市坚持“一个政

策管到底,一把尺子量到底”,全力推进旧城旧村

改造和安置区建设。计划改造40个老旧小区,惠及6400余户。主要改造内容为楼体外保温及

粉刷,单元内部及楼下储藏室改造、道路维修、屋

顶防水改造、雨污分流、加装电梯、智慧社区建设、电力通信管线整治等。

记者从莱西市获悉,今年莱西市将继续深入实施旧城旧村改造建设、重点低效片区(园区)开发建设和市政设施建设、交通基础设施建设、停车场建设、公园城市建设六大攻坚行动,聚焦群众最关心最关注的125个项目靶向发力、重点突破,全面推动老城更新蝶变升级、新城建设“增品提质”、城市管理智慧精细。

在医疗服务方面,即墨区正式启用第三人民

医院综合楼、区人民医院南门诊楼,加快建设中

医院北院区、第二人民医院等16处医疗项目,大

力推进医保支付方式、集中带量采购等改革,群

众住院人均自负下降10%以上,进一步缓解群众

“看病难、看病贵”问题。

## “民生在线”下期预告

网谈时间:7月26日(周三)下午2:30—4:00

网谈单位:青岛银行

# 草泊旧村改造安置区项目主体封顶

莱西市全年将改造40个老旧小区,惠及6400余户

□青岛日报/观海新闻记者 李德银

眼下,比气温更热的,是莱西城市更新和城

市建设的涌动热潮。“看着建设中的楼房一天一

个样,心里别提多欢喜了,希望早一天搬进新

家。”莱西市草泊村第一位签约的村民董先生

说。日前,草泊旧村改造安置区项目完成主体封

顶,让董先生的梦想离实现更进一步。

草泊旧村改造安置区项目是莱西市城市更新

和城市建设的重点项目,项目位于龙水社区苏州

路以东、实验学校北,将建设6栋408套安置房。

据悉,该项目由莱西市城投集团承建,是莱

西市首个旧村改造项目,2022年8月开工建设,

预计2024年1月竣工交付。项目占地面积约30

亩,规划建筑面积65956.64平方米,安置总户数

408户,建设17-18层高层建筑6栋,配套多层建

筑5栋及网点,绿化面积6001.5平方米,绿化率

达31%,容积率2.37%,机动车停车位516个,非

机动车停车位690个。

未来,随着济南路竣工和草泊河湿地公园建

设,草泊片区的交通、教育、环境优势将进一步凸

显,实现从幼儿园到高中“一站式”入学,周边居

民的居住舒适度、幸福感将再获提升。

旧城旧村改造建设是顺应群众期盼、改善城

市形象的“关键一招”,今年,莱西市坚持“一个政

策管到底,一把尺子量到底”,全力推进旧城旧村

改造和安置区建设。计划改造40个老旧小区,惠及6400余户。主要改造内容为楼体外保温及

粉刷,单元内部及楼下储藏室改造、道路维修、屋

# 打造轨道数智时代的“青岛模式”

青岛地铁在国内率先发布《数字化转型规划》《智慧城轨规划》,加快迈向世界一流数智地铁企业

## 拥抱数智时代,青岛地铁擘画新蓝图

开展数字化转型、智慧城轨建设工作是青岛建设新时代社会主义现代化国际大都市的重要支撑,也是青岛地铁实现高质量发展的必然选择。加速拥抱数智时代,青岛地铁擘画新蓝图。

《数字化转型规划》遵循“战略驱动、价值导向、技术支撑、业务变革”的原则和思路,提出“1-N-3-1”的数字化转型愿景目标蓝图——描绘1大转型愿景,通过数字化、智慧化促进业务转型升级,把青岛地铁建设成为“行业领先、世界一流、数智地铁企业”,树立行业标杆,引领企业发展、创新产业生态、连接企业社会;实现N个转型场景,推动建设、运营、开发、经营、资本运作和职能管理N个转型场景实施落地,实现青岛地铁全方位转型升级;搭建3大支撑架构,包括应用架构、技术架构、数据架构,为数字化转型场景实施落地提供强有力支撑;构建1套保障体系,从组织、人才、机制、资金、安全层面为数字化转型成功实施保驾护航。

《智慧城轨规划》秉承“数字化转型为目标,智慧城轨为核心内容”的理念,紧密契合中国城市轨道交通协会《智慧城轨发展纲要》愿景目标,着力提升创新成果转化,推进智慧城轨业务

布局,进一步明晰了智慧城轨画像。《智慧城轨规划》立足“支撑交通强国战略、服务青岛功能建设、符合行业发展趋势”的高点定位,着眼青岛轨道交通的发展全局,适度超前、整体规划、顶层设计,打破壁垒,构建“1-1-3-4-N”青岛地铁智慧城轨体系架构(包括:1张青岛地铁智慧城轨发展蓝图,1套技术标准体系,城轨云平台、大数据平台、骨干传输网络3个支撑底座,承载智慧运行、智慧运维、智慧建造、智慧管理4大核心业务,实现各核心业务的全息感知、互联互通、精细管理及主动决策等N种业务应用),提升青岛地铁整体的服务水平、运行效率及管理效能,形成安全、便捷、高效、绿色、经济的新一代智慧城轨体系。

## 五大赛道转型,数智赋能引领助前行

“十四五”期间,青岛地铁在规划指引下,全面推动数字化转型和智慧城轨建设实施落地,实



▲《青岛地铁数字化转型总体规划》及《青岛市城市轨道交通智慧城轨顶层规划》发布现场。  
▶智慧车站运营管控平台示意图。



现数字化智慧建设、数字化智慧运营、数字化开

发经营、数字化资本运作、数字化职能管理,推动

数字化底座全面建成。

数字化智慧建设方面,基于智慧工地一体化

平台,通过BIM技术的深化应用及现场物联设备

的全息感知等,实现全过程远程调度、全场景数

字建造、全要素统筹管控的数智建造管理模式。

数字化开发经营方面,基于数字地产开发、

流量经济精准营销、多业态智慧物业管理、渣土

资源产业化经营等,实现业务跨域协同、数据高

度共享的开发经营模式。

数字化资本运作方面,基于全过程投资管理、

多渠道融资管理、商贸业务全过程数字化管

理等,实现经营风险可预可控、融资方式灵活组

合、资金需求动态调节的资本运作方式。

数字化职能管理方面,基于人力资源全链路

智能化管理、业财深度融合、资产全生命周期管

理等,实现业务协同联动、组织变革创新的职能

管理模块。

数字化底座支撑业务转型,将通过应用“云、

数、网、中台”等新型基础设施,统一数字化

化技术支撑,支撑各类应用高效运转,深度挖掘

数据价值,为数字化转型和智慧城轨建设保驾护航。

全省饲料兽药监管执法工作会议在青召开

## 上半年青岛生物兽药注册数量居全国首位

□青岛日报/观海新闻记者 张晋

本报7月25日讯 24—25日,全省饲料兽药监管执法工作会议在青岛召开。记者从会上获悉,青岛市努力营造良好营商环境,饲料兽药行业发展平稳向好。今年上半年,兽药、饲料营收同比增长27.2%,兽药净利润增长29.4%,生物兽药注册数量、产值分别居全国、副省级城市第一位。

据介绍,今年上半年,青岛市市投资10亿元,全省最大生物安全防护三级实验室竣工,蔚蓝生物、易邦生物入选农业农村部企业重点实验室,六和饲料、根源生物等8家饲料、兽药企业入选国家企业技术中心。

为强化饲料、兽药生产质量监督抽检和风险监测,青岛市在全省首创“两核验一公示”制度,推动企业关键人员自律建设,督促企业遵守兽药GMP生产质量规范。上半年完成兽药出入库记录1亿条,追溯系统使用率达到100%。

青岛5部门联合印发学生资助资金管理办法

## 学前教育段政府助学金提高至每生每年2000元

□青岛日报/观海新闻记者 王世锋

本报7月25日讯 日前,青岛市财政局、市教育局等5部门联合印发了《青岛市学生资助资金管理办法》(以下简称《办法》),进一步规范学生资助资金管理。

《办法》严格执行中央和省学生资助资金管理规定,共分五章,附加13个细则。内容包含学生资助资金项目、覆盖范围、管理与责任划分、资助范围和标准、资金分担和预算安排、资金管理和监督等。细则覆盖高等教育、中等职业教育、普通高中教育3个教育阶段13个资助项目,规范了学生资助政策对象、申请条件和评审程序。

在落实中央、省学生资助资金管理办法的基础上,《办法》有如下亮点:一是学前教育阶段,提高政府助学金资助标准至每生每年2000元,高出省标准800元(省标准为1200元);二是普通高中教育阶段,将城市低保家庭学生纳入免除范围;三是中等职业教育阶段,将免学费范围扩大到中等职业学校全日制正式学籍一、二、三年级所有在校生;四是高等教育阶段,在落实省原建档立卡学生免学费政策基础上,将青岛户籍市标原建档立卡学生纳入免除范围。

打造以乘客为中心“一站式”智慧出行服务体系

青岛地铁牢记“为城市建地铁、为人民建地铁”的初心使命,围绕以创新为引领、安全、优质、高效、绿色、智慧、和谐地建设世界一流地铁“1+6”目标体系,构筑人民满意的数智地铁工程。

着力打造“青铁建造”品牌,实现地铁与周边环境和谐共建。在施工现场管理方面,借助智慧工地一体化平台,选用创新技术和管控手段,可大幅减少地铁建设过程中对周边环境的振动、噪声、粉尘影响,打造高质量文明施工工地。

随着6号线智慧城轨示范线的建成及推广,青岛地铁将打造以乘客为中心的“一站式”智慧出行服务体系。围绕乘客出行全过程场景,分析客流在时间、空间的分布,为乘客提供个性化、精准化的出行服务,带来更舒适便捷、安全可靠的出行体验。